
 
िकराड़ समाज के ी क ाणराय जी िकराड़ े ीय िवकास सिमित के 
शपथ हण समारोह म मु  अितिथ के प म माननीय अ  का 

भाषण 

 

ी राम कुमार मेहता, रा ीय महामं ी; 

ी रामिवलास मेहता, देश अ ; 

ी आशीष मेहता, व ा , िकराड़ महासभा एवं भारतीय िकसान संघ; 

ी िशशुपाल मेहता;  िकराड़  समाज के अ  पदािधकारीगण; 

देिवयो एवं स नो; तथा 

मेरे ि य सािथयो : 

------ 

आज आप सभी के बीच आकर मुझे ब त खुशी और स ान की 

अनुभूित हो रही है। सबसे पहले, म िकराड़  समाज के पदािधका रयो ं को 

ध वाद देता ँ िक उ ोनें  मुझे ी क ाणराय जी े ीय िवकास सिमित के 

शपथ हण समारोह म आमंि त िकया है।  

मुझे यह जानकर ख़ुशी ई िक नए कायकारी िनकाय के गठन एवं 

शपथ हण समारोह के दौरान िनः शु  िचिक ा एवं परामश िशिवर का भी 

आयोजन िकया जा रहा है। मुझे िव ास है िक इस नेक पहल से बड़ी सं ा 

म लोग लाभा त होगें।  

कोटा की जनता ने मुझे जो  ार और ेह िदया है उसके िलए म 

उनका  हािदक आभार  करता ँ।  कोटा के लोग मेरे िलए ेरणा के 



ोत ह। उ ोनें मुझे राज ान िवधान सभा के सद  और उसके बाद  लोक 

सभा के सद  के प म अपने कत ो ंका पालन करने म जो समथन और 

सहयोग िदया है, उसके िलए म  उनका ध वाद करता ँ।  म आशा करता 

ँ िक भिव  म भी मुझे उनका आशीवाद िमलता रहेगा।  

कोटा राज ान का पाँचवा सबसे बड़ा शहर है।  इसे राज ान की 

औ ोिगक राजधानी भी कहा जाता है। हम सौभा शाली ह िक कोटा शहर 

तेजी से िवकिसत हो रहा है और च ल घाटी प रयोजना से इस शहर की 

रा  के एक औ ोिगक नगर के प म पहचान बन गई है। रसायन, 

उवरक, िसंथेिटक फ़ाइबर, टायरकॉड एवं आधुिनक उपकरण उ ोगो ंने इस 

ाचीन शहर को आधुिनक प दे िदया है।  

पहले कोटा शहर कोटा प र के िलए िस  था िजसकी भारत म 

सबसे अिधक मांग है। इस प र का उपयोग आवासीय और ावसाियक 

भवनो ंके फश और दीवार बनाने के िलए िकया जाता है।  

आज, इंजीिनय रंग और मेिडकल साइंस के े  म अपना क रयर 

बनाने के िलए अनेक िव ाथ  कोिचंग के िलए कोटा आते ह। इस शहर ने न 

केवल अपना, अिपतु पूरे राज ान रा  का नाम रोशन िकया है। इसे अब 

‘िश ा की काशी’ के नाम से भी जाना जाने लगा है।  ितवष पूरे भारत से 

लाखो ंकी सं ा म िव ाथ  कोिचंग करने के िलए कोटा आते ह। पूरे शहर 

के िवकास और गित म इनका मह पूण योगदान है। 

राज ान, िणम चतुभुज राजमाग प रयोजना, ािवत डेिडकेटेड 

े ट कॉ रडोर (डीएफसी) और िद ी-मंुबई औ ोिगक कॉ रडोर 

(डीएमआईसी) के िद ी-मंुबई खंड म त है। लगभग 1,500 िकलोमीटर 



डीएफसी राज ान से होकर गुजरता है, जो कुल डीएफसी का  39 ितशत 

है।  

राज ान की लगभग 60 ितशत आबादी इस कॉ रडोर से सटे े  म 

रहती है। इस े  म रत िवकास की संभावना है और अरबो ं डॉलर के 

िनवेश के भी अवसर ह।  

लगभग 46% डीएमआईसी राज ान से होकर गुजरता 

है। डीएमआईसी नए िनवेशको ंको अ ाधुिनक अवसंरचना के साथ उपयु  

प रवेश दान करेगा।  

जैसािक आप सभी जानते ह, राज ान म िवशेष आिथक जो  िद ी 

अंतरा ीय हवाई अ े और पि मी तट के बंदरगाहो ं के िनकट त ह। 

इसिलए यह े  बड़े पैमाने पर िनयातो ुख औ ोिगक िवकास की ि  से 

मह पूण है।  

मुझे आशा है िक ािवत िद ी-मंुबई े ट कॉ रडोर का जो िह ा 

राज ान म पड़ेगा, उसके आसपास त िवशेष आिथक े ो ं जैसे 

औ ोिगक े ो ंके िलए िवकास की अपार संभावनाएं उ  होगंी।  

साथ ही,  इससे रा  म र  और आभूषण, ह िश , ऊनी कालीन 

आिद जैसे उ ोगो ंकी मता का पूरा लाभ उठाया जा सकेगा। मुझे िव ास है 

िक इन पहलो ंसे कोटा को ब त लाभ होगा। 

हमारे लोगो ंकी भलाई के उ े  से म लंबे समय से िकराड़ समाज के 

सद ो ंके साथ िमलकर काय कर रहा ँ। समाज सेवा के ित अपनी अथक 

ितब ता के िलए िकराड़ समाज की सभी लोगो ं ारा सराहना की जाती है।  



मुझे यह जानकर अ ंत स ता हो रही है िक िकराड़ समाज िविभ  

सामािजक और िवकास कायकलाप कर रहा है िजनम छा ो ंके िलए हॉ ल 

का िनमाण करना, समाज के कमजोर तबको ं को सश  बनाने हेतु कई 

िवशेष योजनाएं चलाना, समाज के गरीब वग  के मेधावी छा ो ंकी सहायता 

करना, सामुदाियक भवनो ंका िनमाण करना, सां ृ ितक काय मो ंऔर खेल 

काय मो ंका आयोजन करना, मेधावी छा ो ंएवं व र  नाग रको ंका स ान 

करना, सामूिहक िववाह समारोहो ंतथा युवक - युवती प रचय स ेलन आिद 

का आयोजन करना शािमल है।  

यह ब त ही सराहनीय है िक िकराड़ समाज गरीब और ज रतमंद 

लोगो ं की सहायता कर रहा है और दया, क णा, और ितब ता पर 

आधा रत एक समावेशी समाज का िनमाण कर रहा है।  

म हॉ ल के िनमाण हेतु िकराड़ समाज को 10 लाख पये की िव ीय 

सहायता दान करने के िलए माननीय क ीय मं ी ी भूप  यादव जी को 

ध वाद देना चाहता ँ।   

मुझे यह जानकर खुशी हो रही है िक सिमित ारा सामूिहक वािषक 

उ व के दौरान ेक वष िचिक ा िशिवर, र दान िशिवर, िनः शु  

भोजन िवतरण काय म भी आयोिजत िकये जाते ह। इसके अलावा, यह 

समाज -रोजगार, मण और धािमक ानो ं की या ा आिद से संबिधत 

जानकारी भी लोगो ंको उपल  कराता है।          

एक तरफ जहां िकराड़ समाज के अिधकतर लोग अपने परंपरागत 

वसाय कृिष से जुड़े ए ह, वही ंदूसरी ओर िकराड़ समाज के ब त से लोग 



लोक सेवा और अकादिमक े ो ं म भी उ  पदो ं पर आसीन ह और 

उ िमता के े  म अ णी ह।  

िकराड़ समाज ने समाज सेवा के नए मानक ािपत िकए ह। अ  

लोगो ंको उनका अनुकरण करना चािहए।  

मुझे बताया गया है िक कायका रणी के सभी नए सद  युवा ह। मुझे 

इस बात की अ ंत खुशी है िक कायका रणी म 18 मिहला सद  भी ह, 

जोिक मिहला सश करण का  उदाहरण है।  

मुझे ी क ाण राय जी िकराड़ े ीय िवकास सिमित के युवा 

पदािधका रयो ंका उ ाह देखकर ब त खुशी हो रही है। युवाओ ंकी सि य 

सहभािगता से म काफी भािवत ँ िजससे समाज म एक सकारा क संदेश 

जाता है।  

हम सभी जानते ह िक युवा िकसी भी देश की सवािधक मू वान 

संपि  होते ह। युवा लोकतं  का भिव  होते ह। आज के युवा ही कल के 

नेता ह और युवा ही दुिनया के सामने आने वाली चुनौितयो ंका समाधान कर 

सकते ह। भारतीय युवा अपने सपनो ंको आकार देने और उ  साकार करने 

म स म ह।    

भारत जैसे उभरते बाजार और युवा देश म युवाओ ंको ऐसे समावेशी 

समाज का िनमाण करना है, जहां हर समुदाय और समूह को ाय एवं 

स ान िमले। युवाओ ं की इस तरह की सि य भागीदारी से सामािजक 

एकजुटता का माग श  होगा जो नए भारत के िनमाण के िलए ज री है।  



तं ता के इस अमृतकाल म नए भारत के िनमाण के िलए रा  के 

युवाओ ंको सश  बनाने की आव कता है, िजसके िलए जनभागीदारी को 

बढ़ावा देना ज री है। 

नए आ िनभर भारत के युवा आकां ा, उ ाह और ऊजा से भरपूर 

ह। ये युवा हमारे समाज म बड़े पैमाने पर प रवतन ला रहे ह। भारत एक 

ऐसी सकारा क व ा के िनमाण की िदशा म आगे बढ़ रहा है जहां 

युवाओ ंकी मता और  ऊजा का उपयोग सभी के िवकास के िलए हो सके।  

हम समावेशी आिथक िवकास, उ रदायी शासन व ा और एक नए 

भारत के िनमाण के िलए युवाओ ंकी ऊजा का अिधक भावी ढंग से उपयोग 

करना चािहए। 

इस कत  काल ने हम इस आकां ी समाज के सपनो ं को साकार 

करने और ल ो ंको पूरा करने का एक सुनहरा अवसर दान िकया है। हम 

एक ऐसा प रवेश तैयार करना चािहए जहां युवा एक साथ आ सक और 

कृतसंक  होकर एक नए भारत के िनमाण की िदशा म अपनी पूरी ताकत 

के साथ काय कर सक।  

ामी िववेकानंद ने भारत के युवाओ ंको हमारे गौरवशाली अतीत और 

उ ल भिव  के बीच एक मजबूत कड़ी के प म देखा था। ामी जी 

कहा करते थे िक सारी श  हमारे भीतर ही है। अतः  हम उस श  का 

आ ान करना चािहए। युवाओ ंको यह िव ास होना चािहए िक वे कुछ भी 

कर सकते ह। मुझे िव ास है िक आने वाले वष  म िकराड़ समाज हमारे रा  

की बेहतरी के िलए इसी कार काय करता रहेगा।  



म एक बार िफर ी क ाणराय जी िकराड़ े ीय िवकास सिमित के 

सभी  पदािधका रयो ं को बधाई देता ं और उनके सभी भावी यासो ं की 

सफलता की कामना करता ं।   

------- 


